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Sve ti slav Ta tić, Ma ri ja Ha vel ka-Đu ko vić

CI TO LO ŠKE KA RAK TE RI STI KE
NO DU SA U ŠTI TA STOJ ŽLE ZDI*1

Sa že tak: Aspi ra ci o na bi op si ja tan kom iglom (FNAB) ima va žnu ulo gu u 
eva lu a ci ji no du sa u šti ta stoj žle zdi i se lek ci ji bo le sni ka za hi rur ško le če nje, 
ali je tre ba tu ma či ti za jed no sa svim osta lim či ni o ci ma ko ji ima ju zna ča ja za 
pro ce nu pra ve pri ro de ti ro id nih no du sa. Ci to lo ški na la zi se mo gu kla si fi  ko va ti 
u 8 di jag no stič kih ka te go ri ja: be nig ni ko lo id ni no dus, ci stič ne le zi je, ti ro i di-
ti si, ce lu lar na mi kro fo li ku lar na le zi ja, Hürt hle-cell le zi ja, pri mar ni ma lig ni 
tu mor, dru ge le zi je i ne di jag no stič ka ka te go ri ja. FNAB je vr lo uspe šna u 
di jag no sti ci be nig nih ci stič nih le zi ja šti ta ste žle zde, Has hi mo to vog ti ro i di ti sa, 
ana pla stič nog i pa pi lar nog kar ci no ma šti ta ste žle zde, a ma nje kod me du lar-
nog kar ci no ma, lim fo ma i me ta stat skih tu mo ra. Fo li ku lar ni kar ci nom, kao 
i Hürt hle-cell kar ci nom šti ta ste žle zde ci to lo ški se ne mo gu raz li ko va ti od 
fo li ku lar nog ade no ma, od no sno Hürt hle-cell ade no ma šti ta ste žle zde.

Ključ ne re či: šti ta sta žle zda, ti ro id ni no dus, aspi ra ci o na bi op si ja tan kom 
iglom, ci to lo gi ja.

So li tar ni ti ro id ni no dus je kli nič ki po jam ko jim se ozna ča va izo lo va ni pal pa-
bil ni čvor u šti ta stoj žle zdi, pri če mu je pre o sta lo tki vo šti ta ste žle zde nor mal no ili 
di fu zno uve ća no1. S ob zi rom na ogra ni če nu pre ci znost pal pa tor nog na la za ve li ki broj 
so li tar nih no du sa di jag no sti ko va nih sa mo kli nič kim pre gle dom pred sta vlja, u stva ri, 
po li no do znu stru mu, pri če mu se dru gi no du si ne pal pi ra ju jer su ma lih di men zi ja ili 
su ne do stup ni pal pa ci ji. 

Pra vi so li tar ni no dus po svo joj hi sto lo škoj struk tu ri je naj če šće tu mor ili so li tar-
na ci sta, a re đe je pa to hi sto lo ški sup strat dru ge pri ro de, npr. ti ro i di tis. Pri bli žno 3/5 
so li tar nih no du sa su fo li ku lar ni ade no mi, 1/5 ci ste i 1/5 kar ci no mi šti ta ste žle zde1.

Aspi ra ci o na bi op si ja tan kom iglom (fi  ne ne e dle aspi ra tion bi opsy – FNAB) no du-
sa u šti ta stoj žle zdi pred sta vlja op šte pri hva ćen i ko ri stan di jag no stič ki po stu pak, ko ji 
ima iz u zet nu vred nost u eva lu a ci ji ti ro id nih no du sa i se lek ci ji bo le sni ka za hi rur ško 
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le če nje1,2. Eva lu a ci ja ima za cilj da me đu, ina če, ve o ma če stim no du si ma u šti ta stoj 
žle zdi ot kri je re la tiv no ret ke kar ci no me ovog or ga na1. Do pra ve di jag no ze do la zi se 
uzi ma njem u raz ma tra nje broj nih re le vant nih ele me na ta kli nič ke sli ke, la bo ra to rij skih 
na la za, ul tra so no gra fi  je, scin ti gra fi  je i ci to lo škog na la za. 

Me tod FNAB je jed no sta van, mi ni mal no bo lan i bez ri zi ka za ozbilj ne kom pli-
ka ci je, a iz vo di se u am bu lant nim uslo vi ma i mo že se po po tre bi vi še pu ta po na vlja ti3. 
Ako je sum nji va pro me na u šti ta stoj žle zdi ma la ili du bo ko sme šte na bi op si ju tre ba 
ra di ti pod kon tro lom ul tra zvu ka4.

Ma te ri jal do bi jen punk ci jom (FNAB) raz ma zu je se na plo či ci, su ši i bo ji. U prak si 
se pri me nju je ne ko li ko me to da bo je nja: he ma tok si lin-eozin (HE), Pa pa ni co lau, May-
Grünwald-Gi em sa i Diff-Qu ik5. Na osno vu raz ma za mo gu će je po sta vi ti di jag no zu u 
80-85% slu ča je va, a u pre o sta lim slu ča je vi ma bi op si ju tre ba po no vi ti1. 

Ci to lo ški na la zi se mo gu kla si fi  ko va ti u 8 di jag no stič kih ka te go ri ja: be nig ni ko-
lo id ni no dus, ci stič ne le zi je, ti ro i di ti si, ce lu lar na mi kro fo li ku lar na le zi ja, Hürt hle-cell 
le zi ja, pri mar ni ma lig ni tu mor, dru ge le zi je i ne di jag no stič ka ka te go ri ja6.

BE NIG NI KO LO ID NI NO DUS

Ova ka te go ri ja ob u hva ta so li tar ni ko lo id ni no dus, do mi nant ni no dus u okvi ru po li-
no do zne stru me šti ta ste žle zde i ma kro fo li ku lar ni ade nom6. Ci to lo ška di jag no za stru me, 
od no sno ko lo id nog ade no ma, po sta vlja se u pri su stvu di fu zno di stri bu i ra nog ko lo i da, ko ji 
po ne kad ima iz gled mo za i ka i po je di nač nih i gru pi sa nih fo li kul skih će li ja sa cen tral no 
po sta vlje nim okru glim, tam nim je drom, bez zna ko va ati pi je. Punk ta ti do bi je ni iz stru me 
sa re gre siv nim pro me na ma, naj če šće fo ku si ma kr va re nja, po red opi sa nih ele me na ta ima ju 
u ma njoj ili ve ćoj me ri pri sut ne i ma kro fa ge sa he mo si de ri nom u ci to pla zmi6.

CI STIČ NE LE ZI JE

U ovoj gru pi se naj če šće na la ze be nig ni ko lo id ni no du si, a ret ko neo pla zme, me đu 
nji ma naj vi še pa pi lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde. Punk ta tom do mi ni ra ju po je di nač ni i 
gru pi sa ni ma kro fa gi sa obil nom pe na stom ci to pla zmom i/ili gra nu la ma he mo si de ri na 
u ci to pla zmi, na te re nu ve li ke ko li či ne inak tiv nog i pre te žno ko a gu li sa nog ko lo i da. 
Be nig nu ci stič nu le zi ju od li ku ju pra vil ne fo li kul ske će li je, dok se kod pa pi lar nog 
kar ci no ma uoča va ju fo li kul ske će li je sa hi po hrom nim je drom2,6.

TI RO I DI TI SI

U sva ko dnev noj prak si naj če šće se di jag no sti ku je Has hi mo tov ti ro i di tis. Ova 
di jag no za po sta vlja se na obič no bo ga ti je ce lu lar nom punk ta tu, ko ji sa dr ži ma nju ko-
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li či nu ko lo i da i gru pi sa ne pra vil ne, i če šće ok si fi l no tran sfor mi sa ne fo li kul ske će li je, 
sa obil nom eozi no fi l nom ci to pla zmom i ume re no iz ra že nim zna ci ma ati pi je, za tim 
broj ne dis perz ne lim fo id ne ele men te i obi lje cr ta stog će lij skog de bri sa7.

CE LU LAR NA MI KRO FO LI KU LAR NA LE ZI JA

Ova ka te go ri ja ob u hva ta mi kro fo li ku lar ni ade nom, fo li ku lar ni kar ci nom ni skog 
ste pe na ma lig ni te ta i hi per pla stič ne mi kro fo li ku lar ne le zi je u po li no do znoj stru mi i 
Has hi mo to vom ti ro i di ti su. 

Ci to lo ško raz li ko va nje fo li ku lar nog ade no ma od fo li ku lar nog kar ci no ma šti-
ta ste žle zde, upr kos broj nim po ku ša ji ma de fi  ni sa nja uz po moć imu no hi sto he mi je 
(npr. ga lek tin-3 i CD44v6)8 i da lje ni je mo gu će. Hi per ce lu lar ni punk tat sa ne pra vil-
nim ma njim i ve ćim gru pa ma ti ro ci ta, ko ji obič no po ka zu ju bar mi ni mal ne zna ke 
ani zo mor fi  zma naj bo lje je oka rak te ri sta ti kao «fo li ku lar nu le zi ju». Po sle hi rur ške 
in ter ven ci je i de talj nog hi sto lo škog pre gle da ve ćeg bro ja ise ča ka mo gu će je da ti 
de fi  ni tiv nu di jag no zu.

HüRT HLE-CELL LE ZI JA

Ok si fi l na le zi ja šti ta ste žle zde ob u hva ta Hürt hle-cell ade nom, Hürt hle-cell kar ci-
nom i hi per pla stič ne Hürt hle-cell no du se u Has hi mo to vom ti ro i di ti su i po li no do znoj 
stru mi. Punk tat se ka rak te ri še krup nim, po li go nal nim će li ja ma sa obil nom gra nu li-
ra nom ci to pla zmom i uve ća nim, cen tral no ili eks cen trič no po sta vlje nim je drom, sa 
vi dlji vim je dar ce tom. Če sti su i dvo je dar ni će lij ski ob li ci9.

Di fe ren ci jal na di jag no za iz me đu ok si fi l ne le zi je i Has hi mo to vog ti ro i di ti sa mo že 
bi ti te ška, po seb no ako u raz ma zu do mi ni ra ju gru pe ok si fi l nih će li ja, a ne ma mno go 
lim fo ci ta i cr ta stog će lij skog de bri sa, ka rak te ri stič nog za Has hi mo tov ti ro i di tis7.

PRI MAR NI MA LIG NI TU MOR

Ova di jag no za pod ra zu me va pa pi lar ni kar ci nom, mi kro fo li ku lar ni kar ci nom 
vi so kog ste pe na ma lig ni te ta, in su lar ni kar ci nom, me du lar ni kar ci nom, ana pla stič ni 
ka ric nom šti ta ste žle zde i lim fom. 

Pa pi lar ni kar ci nom je naj če šći ma lig ni tu mor šti ta ste žle zde. Aspi rat pa pi lar nog 
kar ci no ma je bo ga to ce lu la ran, sa će li ja ma ko je mo gu bi ti gru pi sa ne u pa pi li form ne 
struk tu re ili po je di nač ne. Tu mor ske će li je su krup ni je od nor mal nih fo li kul skih će li ja 
i la ko ne pra vil nog ob li ka. Ka rak te ri stič na sve tla, hi po hrom na je dra vi de se na raz-
ma zi ma obo je nim HE ili Pa pa ni co lau me to dom2. Če sto su pri sut ne i in tra nu kle ar ne 
ci to pla zmat ske in klu zi je i nu kle ar ni use ci.
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Ana pla stič ni kar ci nom šti ta ste žle zde na sta je de no vo ili ana pla stič nom tran-
sfor ma ci jom pre eg zi sti ra ju ćeg pa pi lar nog ili fo li ku lar nog kar ci no ma šti ta ste žle zde. 
Raz ma zi po ka zu ju obi lje kr vi, ne kro tič nog de bri sa, mno štvo ne u tro fi  la i na gla še no 
ati pič ne epi tel ne će li je va ri ja bil nog ob li ka, sa vi so kim nu kle o ci to pla zmat skim in-
dek som i uče sta lim i abe rant nim mi to za ma. Do mi ni ra ju po li go nal ne, vre te na ste i 
dži nov ske će li je10.

Me du lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde vo di po re klo od C-će li ja, ko je lu če kal ci to nin. 
U punk ta tu se obič no vi de broj ne po je di nač ne ili, sa ten den ci jom ka gru pi sa nju, će li je 
raz li či tog ob li ka: od po li go nal nih, okru gla stih do okru gla stih i iz du že nih. Ko li či na 
ami lo i da va ri ra2 ,10 Za po tvr du me du lar nog kar ci no ma ko ri sno je bo je nje na kal ci to-
nin, teh ni kom imu no pe rok si da ze.

Lim fo mi šti ta ste žle zde su uglav nom non-Hod gkin lim fo mi, po re kla B-lim fo ci ta. 
Sko ro uvek su udru že ni sa Has hi mo to vim ti ro i di ti som, pa je raz li ko va nje ovih en ti-
te ta pro blem u prak si. Ci to lo ški, kod lim fo ma se obič no za pa ža mo no to na lim fo id na 
po pu la ci ja sa pri sut nim mi to za ma i ve o ma ret ke fo li kul ske će li je11.

DRU GE LE ZI JE

U ovoj gru pi se na la ze Gra ve so va bo lest i me ta stat ski kar ci nom šti ta ste žle-
zde.

Kod Gra ve so ve bo le sti se ci to lo ški obič no uoča va tzv. «hi pe rak tiv ni» ko loid 
sa broj nim gru pa ma la ko po ve ća nih ti ro ci ta ko ji mo gu po ka zi va ti ume re no iz ra že ne 
ele men te ani zo mor fi  zma.

U šti ta stoj žle zdi se naj če šće ja vlja ju me ta sta ze kar ci no ma bu bre ga, za tim plu-
ća, doj ke, jed nja ka i ma lig nog me la no ma12. Ci to lo ška iden ti fi  ka ci ja po re kla tu mo ra 
je po u zda ni ja ako ko re li ra sa kli nič kim po da ci ma i ako raz maz sa dr ži ka rak te ri stič ne 
će li je pri mar nog tu mo ra (npr. će li je sa iz ra zi to sve tlom ci to pla zmom kod re nal-cell 
kar ci no ma ili pri su stvo slu zi u će li ja ma ade no kar ci no ma).
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